

让叮嘱成为脚印（外二首）

■ 何蕊

你说过,昼与夜的边缘,
爬满了孤独。因此,
我在明暗之间,没有特别的好恶,
从不纠结昼夜的反复反复。
我知道,只要握住一束光芒,
孤独的心就有一把火炬。
孤独不是标本,
却能成为标志。

你说过,乐极和悲极,
不同的海拔,相同的燃点。
我希望站在地平线上,
埋葬所有阴霾,
用爽朗的笑,操纵不羁的心跳。
学着山的姿势,
我向天空伸一个懒腰,
让过去永远过去。

你说过,直视太阳的眸子,
就会看见滚烫的雪。
眨眼的一刹那,
我的睫毛似乎布满了冰霜。

索性求助那朵燃烧的云,
给予我一片汪洋。
我愿作一叶扁舟,
哪怕只能在潮汐里摇曳,
也要溅起一朵浪花,
为大海标上一个逗号。

于是,我背朝往事,
把你的叮嘱连成一串脚印。
无论走到哪里,
我对炊烟都深信不疑。

种一棵橡树

太阳睁开眼睛,
天空不需理由。
光芒落脚的最远处,
我种下一棵橡树。
朝晖里,夕阳下,
我拽着你的影子,
复习蛙鸣,复习蝉声。

倘若远方无诗无歌,
我宁愿成为雨中的那把伞。
当炊烟厌倦了升腾,
我期盼你,捎来一粒春燕的衔泥。
瞭望塔前,我种下一棵橡树,
用脚印朗读脚印。

想静止,却又接受瀑布的命运。
我知道,你从不吝惜海拔,
靠近沧溟,离天最近。
在彼岸,我种下一棵橡树,
还你一个零的世界。
秋千上,一双不锈的眼睛。

还原

窗口,念想沉沉。
看不厌的月亮,
数不完的星星。

流走的日子,
风雨从不难为情。

忘不了,冰雹砸肿的那个夏日,
雪崩撕碎的那个冬天。
你的心始终微笑着,
用那渴望的臂膀,托起一朵祥云。
你抚平所有的坎坷,
在浸血的脚印里,种下一棵棵玫瑰。
你心中驻扎着一轮太阳,
即便云层密布,也会飞出一片倩影。

日头不变,
日子不同。
你吝啬分分秒秒,
呵护着每一个呼吸。
你平静了手指,平静了眉头,
平静了每个毛孔。
而那曾经沸腾过的期盼,
却一次次让你还原坚挺的眸子,
并把痴恋的眼神做成了标本。
你的每个心跳,都敲响了阳光,
让汗珠在土地里歌唱。
岁月最通人性,
掏空了的你,富甲天下。

北战 南征

■ 张燕 廖光明

这个夏天
我们在北
苍溪九龙山巅
我们“北战”驻守,不容有失
在设备和管道间
洒下汗滴
只为工厂安稳运行

你们在南
丹棱大山深处
你们“南征”奔波,竭尽全力
八百里路风和月
日夜兼程
只为大探1井成功投运

为了共同的目标
在打赢新会战的征程中
八百里我们情牵一线
疑难问题在电话沟通中解决
技术文件在视频会议中完善

为了共同的目标
这个火热的夏天
白天,迎面而来的热
如火一样扑在脸上
我们挥汗如雨
你们汗湿衣襟
安全帽带下的白色印记
映照出黝黑的脸和舒心的笑
身上的石油红

是激情浸透的颜色
汗,从脸颊流淌下来
顺着手背流向指尖
一滴滴汗水
就像石油一样闪亮

为了共同的目标
相距八百里
我们南北相守
夜晚,星光灿烂
我们在设备边
你们在灯塔间
忙碌的净化人
有与之相伴的明月清风

为了共同的目标
走在逐梦路上
九龙山上的石油人
用脚步丈量九龙山的高度
用汗水描绘大气田的蓝图
把寂寞托付给莽莽群山
把信念深深镌刻进石油探区
那些不可撼动的坚守
是一种信仰的力量
那些不朽的传奇,铿锵的足迹
成为石油人接力远征的无尽动力

奉献大气田,爱意弥漫的地方
就是我们心中,向往的家园

电力工人

■ 盛文华

电力工人,默默无闻
为我们的生活,奋斗不息
在风雨中,独自站立
为了我们的安全,勇往直前

他们攀登高塔,修缮电线
一丝不苟,保障电力畅通
在深夜里,他们奔波忙碌
为了我们的用电,不眠不休

他们是黑暗中的光芒
是城市发展的重要一环
虽然辛苦,却从不抱怨
因为他们深知,这份职责的重大

电力工人,无愧英雄称号
用辛勤汗水,为我们创造美好
我们要铭记,感恩他们的辛劳
让他们的工作,得到应有的荣耀

电力工人,默默坚守
昼夜守护电网安全
风吹雨打,他们不怕
总在最艰难的时刻出现

高高的电塔,他们攀登
隐蔽的电缆,他们走过
他们用双手,守护家园
用汗水,换取我们的安宁

在暴风雨中,他们奋斗
在黑暗中,他们点亮希望
我们的家园,因他们而安宁
我们的生活,因他们而温馨

电力工人,你们辛苦了
愿你们平安,康健长存
让我们为你们点赞
让我们一起把温暖传递

臭里透香的美食——皖南臭鳊鱼

■ 谢正义

在安徽南部,有一种味道让人难以忘怀,它既非纯粹的馥郁,也非简单的刺激,却能在嗅觉与味觉间激起一场独特的感官盛宴。这道具有悠久历史的佳肴,名为“臭鳊鱼”,是皖南山区的一张美食名片,也是饕餮者们必须征服的味蕾巅峰。

臭鳊鱼的来源,可以追溯到勤劳智慧的皖南人民偶然间的发现。相传古时山民在捕捞到鳊鱼后,为了长途运输保鲜,便采用一种古老的腌制方法。他们发现,经过发酵后的鳊鱼虽然气味刺鼻,但口感却异常鲜美,肉质细嫩且富有弹性,从此这种独特的制作方法便流传开来,成为当地的一种传统美味。

说到臭鳊鱼的做法,其实是一门讲究技艺的艺术。首先选用新鲜活蹦乱跳的鳊鱼作

为原料,这是保证菜品品质的关键。然后进行宰杀、去鳞、剖腹、洗净等一系列工序。接下来是至关重要的腌制过程,将清洗干净的鳊鱼用盐、料酒和秘制香料腌制数日,使其充分发酵。发酵过程中,鱼肉中的蛋白质分解产生特有的气味。最后,将腌制好的鳊鱼放入油锅煎炸至金黄酥脆,再佐以蒜末、辣椒等调料翻炒入味,一道色香味俱全的臭鳊鱼便可出锅了。

对于食客而言,对臭鳊鱼的评价往往是两个极端。初学者往往被其强烈的气味所震撼,有的人甚至因无法忍受而放弃品尝。然而,只要勇敢地跨过心理障碍,将筷子夹起那金黄带红的鱼肉送入口中,便会发现其中的美妙。鱼肉入口即化,鲜香与微妙的发酵味混

合在一起,形成一种令人回味无穷的复合口感。常有人形容这种感觉为“臭味难忍,美味难忘”。

臭鳊鱼之所以能成为一道传世名菜,不仅在于它的味道,更在于它背后承载的文化与传统。在皖南地区,每逢佳节或是家宴聚会,总能在餐桌上看到这道菜的身影。它不仅是当地人引以为傲的家乡味道,更是他们对美好生活的向往与追求。

随着时代的发展,臭鳊鱼也逐渐走出了深山,走向了更广阔的天地。一些有识之士将其带入都市,开设专门的餐馆,让更多人有机会品尝这独具特色的美食。而在推广的过程中,也在不断地创新与改良,使得臭鳊鱼既能保留传统的韵味,又能适应现代人的口味需求。书店买来了《资治通鉴》全套解析读本,工作之余,见缝插针地捧卷研读。这是一本蕴含着历代治世得失和充满着社会人生经验的好书,曾国藩有云:“窃以先哲惊世之书,莫善于司马文正公之《资治通鉴》,其论古皆折衷至当,开拓心胸。”真如曾公所言,书中大小历史事件所折射出的道理,像一股股清泉沁入我的心田,使我茅塞顿开,曾经一些想不通的事或现象通过古今对照,顿使我醍醐灌顶、豁然开朗。其后,我在工作中学会了用辩证的眼光看问题,用换位思考去分析现象,用妥帖的方式方法去处理职场关系。一番操作下来,我不但融入了集体,还使工作顺风顺水,取得了不小的成绩。时至今日,我依然受用无穷,源源不断地从《资治通鉴》中汲取力量、智慧、方法和生活理念。现在,我已年近退休。虽说“老骥伏枥,志

我们是光荣的安全监督人

■ 周鹏林

我们是光荣的安全监督人
为了劳动者的生命
为了人民的财产
为了企业的生存
我们奔波、呐喊
吹响警醒的哨子

我们是光荣的安全监督人
夙夜坚守我们的使命
我们检查、盯岗
看惯深夜星空与六月骄阳
高举管理的大铁锤
锤碎那些恣肆、抱怨、冷漠的目光

我们是光荣的安全监督人
学习是我们的法宝
法规、制度、方案,土木、四电、新能源
全部是美味的营养
我们吸纳消化
孕育一种坚定的信仰

我们是光荣的安全监督人
有序、可控是我们的追求
全员安全是我们的梦想
企业发展高质量
我们俯身做那前进路上
最基础的保障
(作者为中国铁建电气化局三公司副总
经理兼安全总监)

家乡的小路

■ 何卫东

故乡的小路,我记忆犹新。这条路是我儿时的记忆,小路牵着我的回忆。它见证了离别与团聚,见证了烈日与寒冬,见证了丰收与希望。同时它也经历了由泥泞、坎坷,狭窄到整洁、平坦、宽阔。它的变化也是我故乡发展的最好证明。

我的故乡是河北邢台威县桑园村,村子的东头有一条小路,是进出故乡的唯一路径。虽然我从8岁的时候离开故乡来到城市,但对这条泥泞、弯曲不平的羊肠小道还有着深刻的印象:路面狭窄、坑坑洼洼,十分难走。雨天泥泞不堪、积水四溅;晴天尘土飞扬、天昏地暗。

小路的两旁是一望无际的农田,路旁有一条清澈的水渠。路的一头连接着村民低矮、质朴的土屋,爷爷家院子的葡萄架已经遮天蔽日,长出了果实,一串串晶莹剔透。清晨,葡萄上还会蒙上一层露水。

小路的另一头连着我任的城市邢台市,每次回家看望爷爷都要经过这条小路。记得前些年回家都是坐过路拉货的车,当车辆行驶到这条小路时我都会心惊胆战。拉货车行驶在坑坑洼洼的小路上,坐在车里的我和父亲左右摇晃,生怕一不小心被甩下去。尤其是回家赶上阴雨天,小路就变得很泥泞,行驶在泥泞的小路上,就怕车轮陷进去。

后来再回故乡时,我所熟悉的那条小路已消失得无影无踪,小路成了凹凸不平的石子路,黄尘也不再飞扬了,小路也不再泥泞了,虽然不是十分平坦,行走也不是很方便,走在路上常被绊倒。尽管车辆行驶在路面坐得不是很舒服,但是我已很开心了。

白驹过隙,一晃又过去了三十多年。去年6月我驾车载着全家人再次回到故乡时,路面修建成了双向车道的柏油马路,而且道路宽敞平坦,道路两侧的白杨树郁郁葱葱、枝叶繁茂,一望无际的庄稼地里一派繁忙,坐在车里能享受到车窗外美丽的田园风光,我们全家人的脸上洋溢着幸福与快乐。

由泥泞的羊肠小道到凹凸不平的石子路,再到现在宽敞的柏油马路,这条路成为家乡人民脱贫致富的致富路。如今的故乡经过不断建设,富裕了、美丽了……路两边盖起一排排的二层楼,那沿路做各种生意的人每天都在炸响着开业庆典的鞭炮。在每个吉祥如意的美好日子里,都会有那一辆辆锃亮的用彩绸花束装扮的轿车,载着那如花的新娘奔驰在故乡那宽阔的大道上。如今,故乡的道路上,频繁地穿梭着乡村人家购买的摩托车、电动自行车、大货车、小轿车;具有故乡特色的大西瓜、棉花也从这条路上运往全国各地,乡村公路给故乡带来了经济的空前繁荣,农民的腰包鼓了,日子好了。

一条路,一段情。故乡的小路在变,故乡在变,道路越来越宽阔平坦,就像生活一样,变得顺畅,看着川流不息的机动车辆,我的心里格外高兴。从土路的无奈到柏油路的欣喜,我领略着生活的变迁。

